

这支足球队的不简单

牵头组建山东队 挺进全运会决赛



文/图 本报记者 张承斌
本报通讯员 国小栋

“现在队员们已进入赛前冲刺期，我们会认真做好各项准备，全力以赴，在决赛中努力创造最好成绩。”4月26日，聊城市足协主席、山东五人制男子乙组(26—40岁)代表队领队胥健在接受记者采访时表示。

今年3月7日，在国家北方足球训练基地进行的第十五届全运会群众比赛足球项目(五人制男子乙组)预赛呼和浩特赛区收官战上，由聊城传奇绿业春足球队牵头组建的山东代表队，以北区第二名、总排名第三的成绩强势晋级决赛。这支由聊城足球力量主导、融合高校精英的队伍，在小组赛中四战全胜，排位赛力克强敌，用汗水与斗志书写了山东群众足球的新篇章。

球队组建和晋级之路遇到哪些坎坷？目前全运会决赛备战情况如何？球队在赛场的卓越表现对聊城本土足球发展有哪些积极影响？带着这些问题，记者进行了深入采访。

组建之路：聊城足球牵手高校精英，形成“黄金阵容”

在山东五人制男子乙组代表队的阵容里，“聊城元素”格外醒目：领队是聊城市足协主席胥健，队务由市足协秘书长陈卫斌、谢兴鹏担任，赛风监督则是市足协常务副主席国小栋。这支队伍以聊城传奇绿业春足球队的精英球员为班底，同时吸纳了山东大学高水平足球队的毕业生，形成了“本土俱乐部+高校强将”的黄金阵容。

“组队的初衷是希望整合省内优质资源，打造一支兼具实战经验与专业素养的队伍。”胥健介绍，2024年8月，聊城传奇绿业春足球队在山东省第十四届全民健身运动会五人制男子乙组比赛中全胜夺冠，获得代表山东征战全运会的资格。为进一步提升竞争力，球

中国第十五届运动会 (五人制男子乙组) 预赛



比赛中，球队在商议对策

队将目光投向了山东建筑大学体育教学部教师张阳。这位山东大学硕士毕业的专业人才，其同门师兄大多是全国大学生五人制比赛的佼佼者，年龄在26—40岁之间，正好符合乙组的年龄要求。在张阳的协调组织下，来自聊城、济南、青岛等地的15名队员顺利集结。山东大学功勋教练缪伟舰出任主教练，为队伍构建了专业的战术体系。

然而，组建这样一支队伍并非易事。队员们来自全省各地，职业背景各异——既有教师，也有企业管理人员，协调训练时间成了最大挑战。胥健坦言，每周六下午、周日上午，队员们从各地奔赴济南的五人制足球场，训练结束后再连夜返回，“但所有人都毫无怨言，因为大家心中都怀着为山东争光的信念。”

赛场风采：小组赛全胜突围，逆境拼搏彰显体育精神

3月的呼和浩特春寒料峭，但山东队的比赛却点燃了赛场。首战对阵上届社区组冠军新疆队，开场仅10分钟就被对手先下一城，局势一度紧张。“大家没有慌乱，按照赛前部署稳扎稳打，利用定位球机会扳平比分，最终2比1逆转取胜。”胥健回忆，这场胜利堪称“定海神针”，让队员们信心倍增。随后，他们4比2胜火车头体协、7比1胜甘肃队、6比3胜辽宁队，以小组赛四战全胜战绩强势晋级排位赛。

与内蒙古队的北区头名争夺战，成为本次预赛的经典之战。常规时间内，双方2比2战平，比赛被拖入点球大战。尽管球队最终3比4告负，屈居北区亚军，但队员们在逆境中展现出的顽强斗志，让全场观众动容。“点球失利确实可惜，但我们的目标是晋级决赛，这场比赛让我们更清楚地认识到自身的优势与不足。”张阳说，队员们在赛后迅速复盘，针对体能分配和点球战术进行了针对性调整，为决赛积累了宝贵经验。

预赛结束时，山东队以6个净胜球的优势位列总排名第三，成为9支晋级决赛的队伍之一。胥健坦言：“能从21支队伍中脱颖而出，靠的是团队的凝聚力。无论是领先时的冷静，还是落后时的坚韧，大家始终相信彼此，这就是体育精神的最好诠释。”

决赛展望：积极备战决赛，聊城足球人剑指梅州

今年6月，广东梅州将迎来全运会五人制男子乙组决赛的巅峰对决。山东队分在B组，同组对手包括东道主澳门队、北方劲旅陕西队和南方技术流代表四川队。“澳门队作为东道主，占据天时地利人和，但我们通过研究他们的比赛录像，制定针对性战术；陕西队作风硬朗，四川队脚下技术细腻，

我们必须在防守端加强硬度，进攻端发挥团队配合优势。”缪伟舰透露，教练组已建立了对手数据库，对球员特点和队伍战术进行了详细分析。

根据赛程，小组前两名和两个成绩最好的第三名晋级八强。山东队的首要目标是小组出线，为此他们制定了“稳守反击+轮换续航”的策略：一方面强化后防线的协防能力，避免因体能下降出现漏洞；另一方面继续沿用“4换4”战术，让老将在高强度对抗中保持状态。“我们不会轻易改变成型的战术体系，但会根据临场情况灵活调整，比如面对技术型球队时增加中场拼抢，面对力量型球队时加快传球节奏。”缪伟舰说。

目前，队员们已进入赛前冲刺期：工作日在各自城市进行体能力量训练，周末集中进行战术推演和热身赛。聊城传奇绿业春足球俱乐部计划在决赛前组织球迷助威团前往梅州，让“山东加油”的呐喊声响彻赛场。“我们希望通过一场场硬仗，让全国看到山东群众足球的风采，更让家乡父老为我们骄傲。”胥健说。

记者手记

聊城足球未来可期

山东队成功晋级全运会决赛，在聊城引发了强烈的反响。比赛直播时，青训队伍的孩子和聊城传奇绿业春足球俱乐部的梯队球员围坐观看，为“家乡战队”加油助威。赛后，队员们的故事在社交媒体广泛传播，这极大地带动了聊城的足球运动氛围。过去一年，聊城新增3家注册足球俱乐部，青少年足球培训人数增长20%。孩子们看到身边的人登上全运会舞台，觉得足球梦想触手可及。

对于山东群众足球来说，这支队伍意义非凡。它打破了传统认知，证明了“本土俱乐部+高校资源+专业训练”模式的可行性，为全省群众体育队伍建设提供了宝贵经验。采访中，胥健透露，俱乐部计划在聊城建立青少年足球培训基地，邀请山大教练团队授课，还与多所中小学合作，将足球纳入课后服务课程，希望让足球成为聊城的城市名片，让更多人享受踢足球的快乐。

从聊城的草根球场走向全运会职业赛场，山东五人制男子乙组代表队用热爱和坚持书写了晋级篇章。他们证明，只要心怀梦想，无论什么年龄、职业，都可以在赛场上发光。6月的梅州，他们将带着家乡人民的期待冲击更高荣誉。体育的魅力就在于，它不只是赛场上的输赢，更是梦想的火种，连接着城市与时代。



比赛瞬间